
 http://www.economics.edu.gr                                                                                                                        1 

____________________________________________________________________________________________________ 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ : ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΜΑΡΙΝΟΣ οικονοµολόγος – εκπαιδευτικός  http://www.economics.edu.gr 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 

1. Μια επιχείρηση το έτος 2011 παρήγαγε 60.000 µονάδες προϊόντος, ενώ η παραγωγικότητα της εργασίας ήταν 
200 µονάδες ανά εργάτη. Τα χρησιµοποιηθέντα κεφάλαια ήταν 2.000.000 ευρώ και η οικονοµική της 
αποδοτικότητα ήταν ίση µε 0,2. Να βρεθούν ο αριθµός των εργατών που απασχολήθηκαν και τα καθαρά 
κέρδη της επιχείρησης. 

 

Λύση  
 

200 = 
Χ

000.60
   �   Χ = 300 εργάτες 

 

0,2  = 
000.000.2

Χ
   �   Χ = 400.000 ευρώ 

 
 
2. Μία επιχείρηση απασχολώντας 30 εργάτες παράγει 600 µονάδες προϊόντος. Πόσους εργάτες πρέπει να 

προσλάβει ακόµη, ώστε µε µείωση της παραγωγικότητας της εργασίας κατά 5 µονάδες, να συνεχίσει να 
παράγει 600 µονάδες προϊόντος; 
 

Λύση  
 

30

600
 = 20 µονάδες ανά εργάτη 

 

20 – 5 = 15 
 

15  = 
Χ

600
   �   Χ = 40 εργάτες 

 

Άρα χρειάζονται επιπλέον 40 – 30 = 10 εργάτες 
 
 
3. Μια επιχείρηση, κατά τους µήνες Μάιο και Ιούνιο παρουσίασε τα εξής στοιχεία : 

 

Μάιος : απασχολώντας 10 εργάτες παρήγαγε 600 µονάδες προϊόντος, ενώ χρησιµοποιώντας κεφάλαια ύψους 
1.000.000 ευρώ σηµείωσε κέρδη 300.000 ευρώ. 
 

Ιούνιος : απασχολώντας 15 εργάτες παρήγαγε 750 µονάδες προϊόντος, ενώ χρησιµοποιώντας κεφάλαια ύψους 
800.000 ευρώ σηµείωσε κέρδη 200.000 ευρώ. 
 

Πραγµατοποιώντας τους κατάλληλους υπολογισµούς, να βρείτε σε ποιο µήνα παρατηρήθηκε η µεγαλύτερη 
παραγωγικότητα της εργασίας και σε ποιο η µεγαλύτερη οικονοµική αποδοτικότητα. 
 

Λύση  
 

Μάιος  : 
10

600
 = 60 µονάδες/εργάτη Ιούνιος  : 

15

750
 = 50 µονάδες/εργάτη 

 

Άρα το Μάιο παρατηρείται η µεγαλύτερη παραγωγικότητα της εργασίας. 
 

Μάιος  : 
000.000.1

000.300
 = 0,3 Ιούνιος  : 

000.800

000.200
 = 0,25 

 

Άρα το Μάιο παρατηρείται η µεγαλύτερη οικονοµική αποδοτικότητα.   
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4. Σε µια επιχείρηση που απασχολούνται 10 εργάτες, παρατηρήθηκε ότι τον Απρίλιο η παραγωγικότητα της 

εργασίας ήταν 40 µονάδες ανά εργάτη. Αν ο στόχος της επιχείρησης ήταν να παράγει 500 µονάδες προϊόντος, 
να υπολογίσετε (ποσοστιαία) την αποτελεσµατικότητα της επιχείρησης. 
 

Λύση  
 

40 = 
10

Χ
  �   Χ = 400 µονάδες προϊόντος  

 

Άρα η αποτελεσµατικότητα της επιχείρησης ήταν : 
 

500

400
 � 100 = 80% 

 
 
5. Μια επιχείρηση παράγει 100.000 µονάδες προϊόντος χρησιµοποιώντας κεφάλαια ύψους 500.000 ευρώ. Η 

τιµή πώλησης του προϊόντος είναι 6 ευρώ, ενώ το κόστος παραγωγής ανά µονάδα προϊόντος είναι 5 ευρώ. Αν 
υποθέσουµε ότι θα πουληθούν όλες οι µονάδες, να υπολογιστεί η οικονοµική αποδοτικότητα. 
 

Λύση  
 

Καθαρά κέρδη = ( 6 – 5 ) � 100.000 = 100.000 ευρώ 
 

Άρα η οικονοµική αποδοτικότητα είναι : 
 

000.500

000.100
 = 0,2 

 
 
6. Να επιβεβαιώσετε ή να διαψεύσετε τις ακόλουθες προτάσεις : 

 

α) Ένας διπλασιασµός της οικονοµικής αποδοτικότητας µε ταυτόχρονη µείωση των χρησιµοποιηθέντων 
κεφαλαίων κατά 50 %, συνεπάγεται ότι τα κέρδη της παραµένουν αµετάβλητα. 
 

β) Με τον ίδιο αριθµό εργατών µπορεί να επιτευχθεί ταυτόχρονος διπλασιασµός της παραγωγικότητας της 
εργασίας και της παραγόµενης ποσότητας. 
 

Λύση  
 

α) έστω    Φ : οικονοµική αποδοτικότητα  ,   Χ : κέρδη   ,   Ψ : χρησιµοποιηθέντα κεφάλαια 
 

2Φ = 
Ψ

Χ

5,0
  �   2Φ � 

2

1
 = 

Ψ

Χ

5,0
 � 

2

1
  �   Φ = 

Ψ

Χ
       ΙΣΧΥΕΙ 

 
β) έστω    Φ : παραγωγικότητα εργασίας  ,   Χ : παραγόµενη ποσότητα   ,   Ψ : αριθµός εργατών 
 

2Φ = 
Ψ

Χ2
  �   2Φ � 

2

1
 = 

Ψ

Χ2
 � 

2

1
  �   Φ = 

Ψ

Χ
       ΙΣΧΥΕΙ 
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